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РОЗВИТОК ВІТРОЕНЕРГЕТИКИ 

В УКРАЇНІ 
У статті проаналізовано техніко-економічні, історичні аспекти функціонування, 

основні проблеми та перспективи розвитку одного з найбільших секторів ринку 

альтернативної енергетики — вітряної енергетики. розглянуто особливості його 

правового регулювання. Встановлено, що для розвитку вітроенергетики в Україні 

необхідне формування національної енергетичної політики, створення законодавчої й 

нормативно-технічної бази відновлюваної енергетики, створення системи її 

стимулювання. 

Ключові слова: альтернативна (відновлювальна) енергетика, відновлювальні 

джерела енергії (ВДЕ), ринок вітроенергетики. 

 

Постановка проблеми. Людство використовує енергію вітру вже 

більше 5000 років: мореплавство, вітряні млини для перемелювання зерна. 

У європі вітряки з’явилися у vIII–IX ст. В Голландії осушували море 

завдяки роботі сотень вітряків. У XvIII ст. вітряний млин був атрибутом 

майже кожного другого села в Україні, проте парова машина, а потім 

двигун внутрішнього згоряння витіснили їх. 

Перша вітрова електростанція промислового типу (ВЕС) була побудована 

у США у м. Клівленд (штат Огайо) у 1888 р. У радянському Союзі перша 

вітрова електростанція потужністю 8 кВт була споруджена у 1929–1930 рр. 

під Курськом, а через рік у Криму було побудовано більшу ВЕС 

потужністю 100 кВт, що на той час була найбільшою у світі та успішно 

працювала до 1942 р., але під час війни була зруйнована. 

ВЕС самі по собі не можуть бути надійною основою енергетики. Вони 

або доповнюють основні потужності, роблячи певний внесок у виробництво 

необхідної електроенергії, або ж є джерелом електрики у віддалених чи 

ізольованих місцях, де є проблеми з постачанням енергії, а потреби в ній 

невеликі [1]. Для нормальної роботи вітрових двигунів швидкість вітру не 

повинна падати у середньому за рік нижче за 4–5 м/с, а краще, коли вона 

становить 6–8 м/с. Проте для цих установок шкідливими є і надто великі 

швидкості вітру (урагани), які можуть їх зруйнувати. Найбільш 

mailto:marina19.83@list.ru


сприятливими регіонами для використання вітрової енергії є узбережжя 

морів і океанів, степи, тундра, гірські райони. За оцінками вчених США, 

площа, придатна для розвитку вітроенергетики, охоплює 25 % поверхні 

Землі. Якщо врахувати економічні, технічні, екологічні та інші обмеження, 

то до 2020 р. можна було б побудувати ВЕС загальною потужністю у 450 

млн. кВт, які могли б щороку виробляти 900 млрд. кВт/год. електроенергії. 

це становило  б 3,5 % усієї електроенергії, що, за прогнозами, буде 

вироблена. факторами, що обмежують масштаби використання енергії 

вітру, є неможливість будувати одиничні агрегати великої потужності, тому 

доводиться будувати комплекси, що складаються з багатьох вітроустановок, 

об’єднаних у систему, а також переривчастий графік роботи таких ВЕС, 

який вимагає акумулювання енергії для зручності користування. 

Одним із провідних лідерів вітроенергетики є Німеччина. До 

виробництва вітроустановок залучено близько двадцяти фірм, а 

вітроенергетикою займаються десять інститутів та організацій. Сучасні 

вітроустановки провідних німецьких виробників мають значну потужність 

— від 3000 кВт до 4,5 МВт. За прогнозами експертів Світової асоціації 

вітроенергетики WWea (World Wind energy association), у 2016–2020 рр. 

середньорічний приріст встановлених потужностей світової 

вітроенергетики в Європі скоротиться, на провідні позиції вийдуть країни 

Південної і Східної Азії (КНр, Індія тощо), а для США, Канади, Японії, 

Австралії показник приросту залишиться  стабільним [3]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У юридичній науці питання 

енергетики розглядають у своїх працях С. А. Свірков, А. П. Вершинін, С. Д. 

Білоцький та ін., але сфера альтернативної енергетики залишається 

недостатньо дослідженою. 

Формулювання цілей. Метою статті є з’ясування стану розвитку та 

проблеми правового регулювання вітряної енергетики в Україні. 

Виклад основного матеріалу. розвиток вітроенергетики у незалежній 

Україні було покладено з 1993 по 1996 р., коли прийнято постанову уряду та 

Указ Президента України «Про будівництво вітряних електростанцій», якими 

передбачалося фінансування будівництва та створення спеціального фонду 

розвитку вітроенергетики. Однак розвитку цей напрям альтернативної 

енергетики не набув, у тому числі через низькі тарифи на енергію з 

традиційних джерел. 

розвиток альтернативної енергетики в Україні в цілому почався у 2009 р. 

зі встановленням зеленого тарифу в Законі України «Про електроенергетику». 

Вітроенергетика почала розвиватися лише у 2011–2012 рр. це пов’язано з тим, 

що для ВЕС необхідний як мінімум рік вітромоніторингу, що вимагають 

банки для отримання кредиту, відслідковуються також шляхи міграції 

птахів, будівельникам необхідно вирішувати складні інженерні завдання 



забезпечення будівництва доріг, щоб доставити лопасті вітряків тощо. Саме 

через це проекти вітроенергетики більш тривалі за часом, ніж інші проекти 

альтернативної енергетики [4]. 

Інститутом відновлюваної енергетики НАН України проведено ретельні 

дослідження й створено атлас енергетичного потенціалу відновлюваних 

джерел енергії України. Україна характеризується достатньо високими 

енергетичними потенціалами вітрового потоку в Карпатах, у Криму, на 

узбережжях Чорного й Азовського морів, у Донецькій області, де 

середньорічні швидкості вітру на висоті 10 м становлять 5 і більше м/с, що 

ставить вітрову енергію на перше місце серед відновлюваних джерел для 

виробництва електричної енергії. В цілому на території України придатними 

для будівництва ВЕС вважаються площі до 7 тис. км2. За розрахунками 

науковців, при максимальному використанні сили вітру в цих регіонах можна 

було б одержувати електроенергію в обсягах, які б надавали можливість 

забезпечити до 50 % загального енергоспоживання країни. 

Станом на 2014 р. енергетична потужність вітроенергетики складає близь- 

ко 500 МВт. Враховуючи проекти, що знаходяться на стадії будівництва, до 

2015 р. мало б з’явитися 1 ГВт вітропотужності [4]. За даними Української 

вітроенергетичної асоціації (УВЕА), за роки незалежності в нашій країні 

встановлені й діють близько 1200 вітрогенераторів потужністю до 10 кВт. 

Сукупна потужність існуючих в Україні вітроустановок складає 1400 кВт. 

Основними замовниками вітроустановок потужністю 1–2 кВт є власники 

заміських будинків, фермерські господарства, бази відпочинку, дитячі 

табори тощо. 

Правове регулювання вітроенергетики в цілому здійснюється законами 

України «Про альтернативні джерела енергії», «Про електроенергетику», 

«Про землі енергетики та правовий режим спеціальних зон енергетичних 

об’єктів», а також підзаконними нормативно-правовими актами, спільними 

для всіх відновлюваних джерел енергії, наприклад, постанови Національної 

комісії, що здійснює державне регулювання у сфері енергетики: «Про 

встановлення ―зеленого тарифу‖ для окремих об’єктів альтернативної 

енергетики на певний період часу», «Про затвердження Порядку 

формування та ведення реєстру об’єктів електроенергетики, що 

використовують альтернативні джерела енергії», «Про затвердження 

примірних договорів, які укладаються із суб’єктами господарювання, що 

виробляють електричну енергію з використанням альтернативних джерел 

енергії», «Про порядок видачі Національною комісією регулювання 

електроенергетики ліцензій на провадження діяльності, пов’язаної з 

виробництвом, передачею та постачанням електричної енергії, комбінованим 

виробництвом теплової та електричної енергії, виробництвом теплової 

енергії на теплоелектроцентралях та установках з використанням 



нетрадиційних або поновлюваних джерел енергії» тощо. 

Для того щоб краще розуміти суть правового регулювання питання 

необхідно розібратися з деякими технічними особливостями 

функціонування вітроенергетики. 

Вітрогенератор (вітрова турбіна) — це пристрій для перетворення 

кінетичної енергії вітру на електричну. Застосовується два види вітрових 

генераторів: горизонтальні та вертикальні. Найбільш поширеними є 

горизонтальні, хоча у вертикальних навіть трохи більша енергія вітру. 

Вітрогенератори можна умовно поділити на дві категорії: 

1. Промислові вітроелектростанції — група вітрових електричних 

установок (або окрема вітрова електрична установка), устаткування і 

споруди, які розташовані на одній території, функціонально пов’язані між 

собою і становлять єдиний комплекс, призначений виробляти 

електроенергію, перетворюючи кінетичну енергію вітру на електричну. 

2. Домашні, або малі вітряки (для приватного використання), можуть 

повністю забезпечувати електроенергією один або декілька будинків, 

невеликі промислові об’єкти. Такі установки здатні працювати при середній 

швидкості вітру від 4 м/с. 

Правовий порядок регулювання діяльності вітроелектростанцій 

відрізняється залежно від їх потужності. 

Відповідно до Закону України «Про електроенергетику» проектування та 

будівництво (нове будівництво, реконструкція, капітальний ремонт, технічне 

переоснащення) об’єктів електроенергетики здійснюються відповідно до 

законодавства у сфері містобудівної діяльності. Оснащення об’єктів 

електроенергетики ліцензіатами, ціни (тарифи) на відповідні послуги 

(товари) яких встановлюються національною комісією, що здійснює 

державне регулювання у сфері енергетики, здійснюється на конкурентних 

засадах. 

Спеціальне правове регулювання приєднання вітроелектростанцій 

більше 100 КВт до електричних мереж здійснюється відповідно до Правил, 

затверджених наказом Міністерства палива та енергетики України від 28 

жовтня 2009 р. [5]. Приєднання вітроелектростанції замовника здійснюється 

на підставі договору про приєднання до електричних мереж, що укладається 

між власником електричних мереж (юридична особа (електропередавальна 

організація), яка на правах власності або користування має електричні 

установки, призначені для передачі та розподілу електроенергії, та здійснює 

діяльність з передачі електроенергії відповідно до отриманої ліцензії) та 

замовником (фізичною або юридичною особою, яка має намір приєднати 

до електричних мереж новозбудовану вітроелектростанцію або внаслідок 

реконструкції чи технічного переоснащення змінити технічні параметри 

діючої вітроелектростанції). Власник електричних мереж не має права 



відмовити у приєднанні до електричних мереж вітроелектростанції 

замовника  за  умови  дотримання 

останнім цих Правил. 

Використання побутового (до 75 кВт) вітрогенератора прирівнюється до 

використання дизель-генератора або сонячних батарей, тобто прирівнюється 

до побутових електроприладів, тому для його функціонування не потрібні 

ліцензії чи дозволи. єдиним регламентуючим документом з установки 

вітрогенераторів малої потужності (до 75 кВт) є вимоги, яких потрібно 

дотримуватися при установці стаціонарної малої архітектурної форми. 

У Законі України «Про електроенергетику» одночасно з введенням 

«зелених» тарифів затверджено механізм стимулювання розвитку 

місцевого виробництва матеріалів, комплектуючих і обладнання для 

відновлюваної енергетики. Для об’єктів електроенергетики, які виробляють 

електроенергію з альтернативних джерел енергії (крім доменного та 

коксівного газів) та будівництво яких розпочате після 1 січня 2012 р., 

«зелений» тариф застосовується за умови дотримання вимог щодо розміру 

місцевої складової. розмір місцевої складової для об’єктів вітроенергетики 

складає від 30 до 50 % залежно від конкретної дати введення в 

експлуатацію об’єкта. Постановою НКрЕ затверджено порядок 

визначення розміру місцевої складової для об’єктів електроенергетики, у 

тому числі введених в експлуатацію черг будівництва електричних станцій 

(пускових комплексів), що виробляють електричну енергію з 

альтернативних джерел енергії (крім доменного та коксівного газів). 

Українське походження елементів місцевої складової (крім робіт з 

будівництва) підтверджується сертифікатами про українське походження та 

іншими документами, що засвідчують здійснення законодавчо визначених 

операцій щодо елементів місцевої складової. Походження робіт з будівництва 

об’єкта електроенергетики визначається відповідно до країни реєстрації 

особи, що їх виконувала. Українське походження робіт з будівництва 

визнається таким за умови реєстрації на території України 

місцезнаходження генерального підрядника (у разі його наявності) або 

реєстрації всіх підрядників (у разі відсутності генерального підрядника), що 

підтверджується виписками (витягами) з єдиного державного реєстру 

юридичних осіб та фізичних осіб — підприємців. Для об’єктів 

вітроенергетики встановлене таке співвідношення елементів місцевої 

складової: лопаті, виробництво (15 %), башта, виробництво (15 %), гондола, 

зборка (30 %), головна рама, виробництво (5 %), головний вал, виробництво 

(5 %), ротор (10 %), роботи з будівництва, виконання (20 %). Як 

стверджують експерти, забезпечити місцеве походження робіт з будівництва 

легко, адже бетон, металоконструкції, кабелі, трансформатори, робочу силу 

українського походження використовують більшість будівельних компаній. 



Складність з виробництвом обладнання для вітропарків, тому що виробників 

не так вже і багато («фурлендер Технолоджі», м. Краматорськ; «Уінденерго 

ЛТД», м. Київ; Державне конструкторське бюро «Південне», м. 

Дніпропетровськ; «Світ вітру, м. Харків тощо), або виробляють вони не всі 

необхідні елементи для вітроелектростанції. Так, сталевий лист з 

«Азовсталі» експортується в Данію, де виготовляється обладнання, хоча 

можливо налагодити виробництво в Україні [4]. 

Вимога щодо дотримання розміру місцевої складової не поширюється на 

генеруючі установки приватних домогосподарств. Хоча на українському 

ринку широко представлена техніка і європейських, і китайських виробників, 

все ж понад 50 % вітрогенеруючих міні-електростанцій потужністю до 10 

кВт припадає на долю вітчизняних виробників — спеціалізованих 

виробничих фірм із Києва, Дніпропетровська, Харкова. 

Слід зазначити, що важливу роль у розвитку вітроенергетики у зарубіжних 

країнах відіграє політика урядів, спрямована на стимулювання споживачів 

альтернативної  енергії. Проводиться інформаційна політика  (наприклад,  

в Англії складаються маршрути огляду вітроелектростанцій для школярів під 

час літніх канікул); тарифна (в Швеції споживачу надається право купувати 

енергію з традиційних джерел чи альтернативних, політика підвищення 

тарифів на енергію з традиційних джерел порівняно з альтернативними); 

податкова політика та кредитування купівлі та установки обладнання для 

виробництва енергії з альтернативних джерел. 

В Україні поки що ситуація діаметрально протилежна. Всередині уряду 

механізм прийняття рішень наштовхується на бюрократичні перешкоди, які 

затягують прийняття необхідного рішення на роки, повноваження та 

відповідальність недостатньо чітко розподілені між різними відомствами, немає 

механізму, який дозволяв би оцінити ефективність його імплементації та 

відгуки учасників ринку. До того ж урядом ігнорується необхідність 

затвердження Національного плану дій з відновлюваної енергетики до 2020 

р. та оновлення Енергетичної стратегії до 2030 р. щодо розвитку 

відновлюваної енергетики. 

Висновки. Для розвитку вітроенергетики в Україні необхідне 

формування національної енергетичної політики, створення законодавчої й 

нормативно-технічної бази відновлюваної енергетики, створення системи її 

стимулювання. Стимулювання вітроенергетичної галузі має проводитися 

одночасно за трьома напрямами: 1) виробництво енергії промисловими 

вітроелектростанціями та домашніми вітряками (прозорість механізму 

будівництва, приєднання до мережі, отримання «зеленого» тарифу); 2) 

виробництво обладнання (конкурентні умови функціонування виробників); 

3) стимулювання споживачів енергії (надання пільгових кредитів на 

встановлення обладнання). Окрім створення цілісної вітроенергетичної 



галузі України, слід враховувати регіональне розташування відповідних 

об’єктів, а тому розробляти та впроваджувати інноваційно-інвестиційні 

проекти розвитку в окремих регіонах. 
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